
	教学设计方案

	题目
	《海洋与陆地的变迁》
	年级学科
	七年级地理
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	吴秋松
	工作单位
	
饶平县高堂中学

	教学目标
	根据本教材的结构和内容分析，结合着七年级学生他们的认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：
（一）  认知目标：
1、运用实例说明海陆在不断的变迁。

2、了解“大陆漂移假说”的基本观点及发展过程。

3、识记六大板块和板块运动与山脉、海沟形成的关系。
（二）能力目标

1、通过剪纸拼图游戏，培养学生观察能力、合作能力。

2、通过对海陆变迁及大陆分离的若干证据的分析，培养学生观察感知、分析归纳、语言表达等能力。

3、通过对板块分布，板块运动与山脉、海沟形成的关系的分析，培养学生的读图能力。

（三）情感、态度与价值观

1、树立海陆不断变化的辩证唯物主义科学观。

2、通过魏格纳与大陆漂移学说的故事，对学生进行科学史教育，培养学生细心观察、敢于质疑、勇于探索的科学精神。

	教学重难点
关键
	重点：地球表面海洋与陆地的变迁。

难点：板块构造学说内容；板块运动与山脉、海沟形成的关系。

重难点突破：通过学生自己动手做拼图游戏、电脑动画演示，使学生有所感悟；运用生活中实例来方便学生理解和接受。

	教学方法
	1、自主探究法；
2、观察发现法；
3、动手操作法；
4、讨论交流法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体设备，教具
软件：ppt

	教学设计思路
	根据课程标准、教材内容以及学生的实际情况，本节课在教学方法的运用上以启发探究为主，辅以读书指导法、讲解法和直观演示法等。因此在课程资源的选用上以教材为主，采用多媒体辅助教学。

教学手段：
1、读图和设问激发学生兴趣；

2、通过举证的方式培养学生的分析归纳论证的能力；

3、通过剪纸拼图游戏，激发学生兴趣。
4、通过动画演示，了解板块运动过程，培养学生观察力、想象力。

四、说学法：
有效的学习活动不是单纯的靠记忆和听教师讲解，而是一个有目的的、主动建构知识的过程，我特别注重学生学习方法的指导，在本节课中，我指导学生的学习方法有：
1、自主探究法；
2、观察发现法；
3、动手操作法；
4、讨论交流法。
让学生在观察、剪纸拼图、思考、讨论的过程中掌握知识，体验发现新知识的快乐。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	设置情景、导入新课
	播放陆地海洋的一组图片，然后设问：大自然的鬼斧神工塑造了多姿多彩的地表形态，同学们听说过沧海桑田成语故事吗？播放动画片“沧海桑田”，学生欣赏图片，观看动画并思考：沧海为什么能变桑田？
	看图思考
	创设情景，引用成语故事导课，既吸引学生注意，激发学习兴趣，又点明本课主题：沧海桑田即海陆变迁。

	新授--海陆变迁实例解释
	指导学生完成教材40页，设问：1、为什么喜马拉雅山会出现海洋生物的化石？产生这种沧海变桑田的原因是什么？（地壳的变动和海平面的升降运动）


	学生带着我提出的问题认真阅读教材40页知识之窗，经过独立思考，交流解决。
	这样安排充分利用教材提供的典型实例将沧海桑田的实例举证和原因分析融合在一起，引导学生从中感悟体会，重在帮助学生树立海陆变迁的观念。

	
	你还能举出哪些实例？我们身边有没有这样的例子？

在此基础上我讲述我镇的老人传说，海滩曾经到“安仔堂”前，及“青山代田”原来也是海滩，现在成为稻田的现状。

小结：上面我们认识的沧海桑田的实例，反映了地球表面局部的海陆变迁。
	学生分组讨论，师生交流。
	启发学生获取课外知识，联系家乡的沧海桑田，体现了地理就在身边的教学理念。



	新授--魏格纳与大陆漂移假说
	就全球而言，七大洲四大洋是不是固定不变的呢？

拿出世界地图观察大西洋两岸南美洲与非洲的轮廓，发现什么问题吗？

这个现象是谁最先发现的呢？

有哪些证据能证明该假说成立？

（拼合大陆古老岩层的相似性、海牛鸵鸟在非洲和南美洲大陆分布的相同性。）

在学生看书之后，我再播放课件点击大陆漂移的动态过程，让学生观察：1、两亿年前的地球有几块大陆？2、6500万年前这块大陆发生了怎样的变化？3、现在地球的海陆轮廓如何？4、大西洋是怎样形成的？


	学生思考

剪纸，比较，

回答

学生看教材41页内容，描述魏格纳与大陆漂移假说内容。

学生通过上述活动，了解大陆漂移假说的基本内容。
	多种教学方式的运用，帮助学生理解内容，锻炼学生观察能力、表达能力，对学生进行科学史的教育，鼓励学生要有勇于探索的科学精神。并注意拓展，把课外知识融入到课堂中。

	新授--板块构造学说
	指引学生进入板块构造学说的学习

展示“红海的形成”、“喜马拉雅山的形成”动画（板块运动与山脉、海沟形成的关系）。


	自学，回答课本42页问题1。
提出42页第2、3个问题。师生共同讨论
	培养学生的观察能力和读图能力。
培养学生观察能力，想象能力，使学生积极地参与到授课过程中来。


	小结
	这一节课我们学习了哪些内容？

你能得到什么启示呢？


	学生讨论回答


	培养学生的归纳总结能力和表达能力，鼓励学生要有勇于探索的科学精神。

	板书设计

	海陆的变迁：1、喜马拉雅山的变迁

2、大陆漂移假说-魏格纳    证据：

3、板块构造学说  6大板块  板块运动与山脉、海沟形成的关系



